



今日灵粮

查克 史密斯牧师

今日灵粮-LUKE-009
播出日期：9-10-07
路加福音 4:10-5:5
查克 史密斯牧师主讲

题目：神的计划

亲爱的弟兄姐妹，平安，我们先回顾上次的内容，然后继续查考今天的经文。

路加福音第 4 章讲到，撒旦在圣殿的殿顶第三次试探耶稣。

第 10 和 11 节说：『因为经上记着说：主要为你吩咐他的使者保护你，他们要用手托着你，免得你的脚碰在石头上。』。

撒旦省略了重要的部分，只引用前半节。这是牠最拿手的伎俩。牠叫耶稣从殿顶跳下去，让群众看到祂有不可思议的能力，必定相信祂是弥赛亚。『耶稣对他说：「经上说：『不可试探主你的神。』』」

我们不应该为了想要证明什么，而故意冒着生命危险，那是试探主我们的神。耶稣不为了要证明祂是神的儿子，而故意铤而走险。

第 13 节说：『魔鬼用完了各样的试探，就暂时离开耶稣。』

第 14 和 15 节说：

[14] 耶稣满有圣灵的能力，回到加利利；他的名声就传遍了四方。

[15] 他在各会堂里教训人，众人都称赞他。

圣灵带领耶稣祂，充满祂，又赐给祂能力。我们信徒与耶稣一样，跟圣灵有相同的关系，能够被圣灵充满，让圣灵引导我们，加添能力给我们。

在那个时代，加利利是个人口众多的地区，可能有 3 百万人。耶稣回到拿撒勒，住了三十年。大家都知道祂是木匠约瑟的儿子。

第 16 节说：『耶稣来到拿撒勒，就是他长大的地方。在安息日，照他平常的规矩进了会堂，站起来要念圣经。』

耶稣习惯在安息日进入会堂教导人。犹太人每天都要从经卷里选出特定的一段经文来诵读。直到今天，还是照着惯例，要读这段特定的经文。

第 17 到 20 节说：

[17] 有人把先知以赛亚的书交给他，他就打开，找到一处写着说：

[18] 主的灵在我身上，因为他用膏膏我，叫我传福音给贫穷的人；差遣我报告：被掳的得释放，瞎眼的得看见，叫那受压制的得自由，

[19] 报告神悦纳人的禧年。

[20] 于是把书卷起来，交还执事，就坐下。会堂里的人都定睛看他。

耶稣大声把章有关弥赛亚的预言念出来。但是祂只念到一半，没有把弥赛亚所要做的全部事工都念完。那是因为弥赛亚前后有两次降临。以赛亚书 61 章的后半段，描述祂第二次降临时侯的事情。耶稣念的是关于祂第一次降临所要作的事工。所以祂说，祂来，是要『报告神悦纳人的禧年』，这句话的属灵意义是非常重大的。

我们比较一下耶稣和施洗约翰的事工，会发现施洗约翰并没宣讲福音，他只说：『你们要结出果子来，与悔改的心相称。』、『修直他的路』；而耶稣基督却传讲福音，为我们带来了荣耀的福音。

后来耶稣说：『你们当信我，我在父里面，父在我里面；即或不信，也当因我所做的事信我。』这些工作就是见证耶稣，表明耶稣确实是那位弥赛亚。

耶稣读完了有关弥赛亚的预言，把书卷合上，坐了下来。每个人们都目不转睛地看着祂。

21 节：『耶稣对他们说：「今天这经应验在你们耳中了。」』

他们都知道那段经文是有关弥赛亚的预言。耶稣说，祂就是那位弥赛亚。祂在传道初期就向这些犹太人宣告自己正是弥赛亚。

第 22 节：『众人都称赞他，并希奇他口中所出的恩言；又说：「这不是约瑟的儿子吗？」』

他们都楞了，因为大家都认识祂。

第 23 节说：『耶稣对他们说：「你们必引这俗语向我说：『医生，你医治自己吧！我们听见你在迦百农所行的事，也当行在你自己家乡里』。』

就是说，「我们听到你在迦百农行了不少奇妙的事，你在这里也行出来给我们看看呀！」

路加福音第 4 章 24 到 26 节说：

[24] 又说：「我实在告诉你们，没有先知在自己家乡被人悦纳的。

[25] 我对你们说实话，当以利亚的时候，天闭塞了三年零六个月，遍地有大饥荒，那时，以色列中有许多寡妇，

[26] 以利亚并没有奉差往他们一个人那里去，只奉差往西顿的撒勒法一个寡妇那里去。

犹太人有强烈的民族意识，认为救恩是单单赐给他们的，其他的民族都没份。所以当耶稣指出历史中所发生的一些事件的时候，他们就动怒了。

在以利亚的时代，发生三年半的旱灾。耶和華差遣以利亚去帮助在撒勒法的寡妇，那是在以色列境外的，那个寡妇不是犹太人。

第 27 节说：『先知以利沙的时候，以色列中有许多长大痲疯的，但内中除了叙利亚国的乃缦，没有一个得洁净的。』

哦！耶稣这番话足以使每个犹太人都怒气填胸！

第 28 到 30 节说：

[28] 会堂里的人听见这话，都怒气满腔，

[29] 就起来撵他出城他们的城造在山上；他们带他到山崖，要把他推下去。

[30] 他却从他们中间直行，过去了。

他们把耶稣带到山崖上，要把他推下去，他却他们在眼前消失了！

第 31 和 32 节说：

[31] 耶稣下到迦百农，就是加利利的一座城，在安息日教训众人

[32] 他们很希奇他的教训，因为他的话里有权柄。

在那个时代，没有人讲话是带着权柄的。耶稣的话带着权柄，所以他们很惊讶。

第 33 和 34 节说：

[33] 在会堂里有一个人，被污鬼的精气附着，大声喊叫说：

[34] 「唉！拿撒勒的耶稣，我们与你有什么相干？你来灭我们吗？我知道你是谁，乃是神的圣者。」

污鬼都认识耶稣。在迦百农的会堂里，这个被鬼附的人一看到耶稣，就大声喊叫。

好，我们进入这次的经文

路加福音第 4 章 35 和 36 节继续说：

[35] 耶稣责备他说：「不要作声，从这人身上出来吧！」鬼把那人摔倒在众人中间，就出来了，却也没有害他。

[36] 众人都惊讶，彼此对问说：「这是什么道理呢？因为他用权柄能力吩咐污鬼，污鬼就出来。」

在那个时代，犹太人有赶鬼的仪式，他们使用一套很长的仪式去赶逐污鬼邪灵，那实在是很艰难的工作。但在这里，耶稣只是责备污鬼，命令它们出来，它们就出来了。众人很惊奇，说：「嘿！等一等！这是怎么回事呀？祂只说几句话，那些污鬼就服服帖帖的出来，究竟这是什么道理？祂用什么权柄？」

路加福音第 4 章第 37 和 38 节说：

[37] 于是耶稣的名声传遍了周围地方。

[38] 耶稣出了会堂，进了西门的家。西门的岳母害热病甚重，有人为他求耶稣。

西门是已婚的，这里提到他妻子的母亲。有趣的是，圣经完全没有提过使徒的妻子。既然圣经从没提起她们，那么我们不必做任何的推论。圣经静默不提，我们也应该保持沈默。既然在圣经里找不到任何关于使徒的妻子的参考资料，没有可参考的根据，圣经在这方面静默，那么我们就不要胡乱猜测。所以有些人推测她们是二等公民，或类似的猜测，都是绝对错误的，因为圣经在这方面根本是静默不提。

我倒是感到很惊讶！许多时候，人们就是喜欢针对圣经静默不提的那些地方，说三道四，特别针对这些地方写书讨论。你知道吗？既然根本没办法从圣经里找到任何根据，而那些却硬是在圣经只字不提的地方大做文章，得出结论，结果也只不过是猜测而已。

彼得是不是还在婚姻里，我们压根儿就不知道；我们只知道他的岳母患了重病，害热病发高烧。热病这个词用的是希腊文的医学名称，这里用希腊语。他家里派人来求见耶稣，希望耶稣能够帮助她。

路加福音第 4 章 39 节说：『耶稣站在他旁边，斥责那热病，热就退了。他立刻起来服事他们。』

西门的母亲退了烧，就去弄点好吃的东西给他们吃。天下的母亲都会这样做的。

路加福音第 4 章 40 到 44 节说：

[40] 日落的时候，凡有病人的，不论害什么病，都带到耶稣那里。耶稣按手在他们各人身上，医好他们。

[41] 又有鬼从好些人身上出来，喊着说：「你是神的儿子。」耶稣斥责他们，不许他们说话。因为他们知道他是基督。

[42] 天亮的时候，耶稣出来，走到旷野地方。众人去找他，到了他那里，要留住他，不要他离开他们。

[43] 但耶稣对他们说：「我也必须在别城传神国的福音，因我奉差原是为 此。」

[44] 于是耶稣在加利利的各会堂传道。

要是那里有 204 个城市，人口都超过一万人，那么要走遍这些有人口相当多的社区，要走遍加利利地区 204 个城市，进入每一所犹太会堂里去传福音，可真得要花上好一段时间啊！

耶稣的传道事工渐渐受到犹太百姓欢迎。祂行的许多神迹也被传开来。现在，不论祂到什么地方去，群众总是拥挤祂，想接近祂。根据马可福音书里面的记载，在这个时候，不论耶稣到那里去，群众老是拥挤着祂，简直叫祂寸步难行。

好，现在我们进入路加福音第 5 章。

路加福音第 5 章第 1 节说：『耶稣站在革尼撒勒湖边，众人拥挤他，要听神的道。』

这种情景对我来说，真是一件兴奋的事！犹太百姓想尽办法要来听神的道。似乎在他们的生命中，首要的事，就是来听神的道，他们拥挤耶稣，就是想要听到神的话。

但是，经文说：『耶稣站在革尼撒勒湖边』。革尼撒勒湖又叫提比哩亚海，也叫做加利利海。

当你一听到海这个字，脑海中必定浮现一片带着阵阵咸味的海洋的景象。但是，革尼撒勒湖并不是海，我觉得，它应该是个湖泊，而不是海。它的水不是咸的，而是淡水，可以饮用的。可是，它叫加利利海，或是革尼撒勒湖。

路加福音第 5 章第 2 和第 3 节说：

[2] 他见有两只船湾在湖边；打鱼的人却离开船洗网去了。

[3] 有一只船是西门的，耶稣就上去，请他把船撑开，稍微离岸，就坐下，从船上教训众人。

耶稣为了稍微离开拥挤祂的群众，就徵用西门的船，然后上船，对西门说：「请把船撑开，稍微离岸」，让祂能够在不被群众拥挤的情况下教导他们，同时也让祂能够看见在群众后边的人。在迦百农一带，沿着加利利海的岸边，有整片的山坡，它的地势随着加利利海一直伸展到海边，所以只要稍微离开岸边，就像处身在一个露天剧场般的场地里，可以在那里教导那些拥挤着想要听神话语的群众。

路加福音第 5 章第 4 节说：『讲完了，对西门说：「把船开到水深之处，下网打鱼。」』

想要满载而归，就得要拉上一网的鱼。

路加福音第 5 章第 5 节继续说：『西门说：「夫子，我们整夜劳力，并没有打着什么。但依从你的话，我就下网。」』

西门挺有礼貌地想拒绝耶稣的要求，他说：「主啊！我是个渔夫，捕鱼我很在行呀！我知道甚么时候该捕鱼，但是现在不是时候啊！」因为白天温度慢慢上升，鱼儿都往水深的地方游去了；而他们的网并不是在深水打鱼的渔网，而是在浅水打鱼的渔网。渔网还附着浮标漂在水面上，渔夫只要把网撒下去，在船边围成一个圆圈，就行了。那天，他们打了整整一个晚上，一点收获也没有。你一定要说，现在当然不是打鱼的时候！可是西门说：『夫子，但依从你的话，我就下网。』

许多时候，我们靠着自己的努力所获得的，与我们听从主的指示而获得的，这两者之间往往有强烈的对比。我想到，人们靠着自己的想法所付出的许多努力，往往浪费了多少多的时间、精力和金钱。我们一看到有需要做的某件事工，就马上坐下来策划，怎样才能够使用最好的方法来完成这项事工。我们研究出一套的计划，然后又去募款、找经费，来支援所策划好的这些计划。接着，我们就组织一个委员会，总之，我们构想出各种方案，让我们能够把这项计划付诸行动。当然，我们在耶稣基督的教会中确实看到一些按着人的构思，策划出来的相当不错的事工计画。

好了，这次我们分享到这里。

愿主与您同在；愿祝赐福给您，使您在这一个礼拜经历神的美善，生命充满赞美和感恩。愿您被基督的灵所掌管，与祂同行，时常行在祂的爱中，在黑暗处发出光辉。奉主耶稣的名。